
Informaţii generale 

Denumirea Programul de reparaţii şi întreţinere acoperişuri 
Regiunea Sudul Transilvaniei,  

mai ales districtele bisericeşti evanghelice Mediaş şi Sighişoara  
Datele de contact Biroul de coordonare biserici fortificate 

Consistoriul Superior al Bisericii Evanghelice C.A. din Romania  
str. Gen. Magheru 4, RO- 550185 Sibiu
Tel./Fax: 0040 -(0)269 -221.010  
E-Mail: office@projekt-kirchenburgen.ro, 
Internet: www.projekt-kirchenburgen.ro

Finanţarea Costurile cu personalul sunt finanţate de către Ministerul Federal pentru 
Cooperare Economică şi Devoltare (BMZ) şi Societatea Germană pentru 
Cooperare Tehnică (GTZ).

Descrierea programului 

Obiective Programul are ca şi obiectiv central stoparea avansării procesului de degradare la bisericile fortificate. 
Acest obiectiv se poate realiza prin implementarea unor măsuri minime de intervenţie la acoperişurile 
acestor monumente istorice unice. În acest scop se vor pune la dispoziţia districtelor bisericeşti mijloa-
cele financiare, documentaţiile, metodele şi procedurile necesare, pentru ca acestea să poata prelua şi 
organiza derularea ulterioară a lucrărilor. Se poate apela astfel la experienţa din ultimii doi ani pe care 
biroul de coordonare a acumulat-o în acest domeniu. Pentru a opri avansarea procesului de degradare 
a acestor clădiri unice de regulă sunt suficiente doar mici măsuri de intervenţie, care presupun cheltuieli 
minime.

Motivare programului Cele peste 160 de biserici fortificate transilvănene reprezintă un ansamblu arhitectural medieval unic în 
lume şi o moştenire istorico-culturală de importanţă internaţională. După emigrarea masivă în anii ‘90 a 
saşilor transilvăneni, întemeietori ai acestor cetăţi, în prezent nu se mai face faţă întreţinerii necesare la 
aceste biserici fortificate, din lipsă de resurse  financiare.  În această situaţie se află în momentul de faţă 
aproximativ 100 de biserici-cetate, care prezintă degradări mici şi medii, dar care le afectează puternic 
substanţă construită.  Sunt aşadar necesare intervenţii urgente pentru a putea evita din timp deteriorări  
iremediabile şi pierderea definitivă a acestor monumente istorice. 

Activităţi principale  
şi metodică  

La majoritatea clădirilor se constată degradări similare: acoperişuri neetanşe, jgheaburi şi burlane deteri-
orate, zidărie pătrunsă de umezeală şi fisuri în zidărie. De regulă, acestea pot fi remediate prin intervenţii 
asemănătoare celor care vor fi implementate în perioada următoare. În anul 2007 „Biroul de coordonare 
biserici fortificate” a elaborat un sistem de realizare a documentaţiei şi proiectării simplificate a măsurilor 
de intervenţie necesare la clădirile în cauză. Aceste proiecte standardizate sub formă prescurtată 
servesc atât la obţinerea autorizaţiilor necesare cât şi la contractarea firmelor executante. Prin introdu-
cerea acestui sistem s-au redus cheltuieli semnificative şi s-a economisit timp. Pe parcursul derulării 
lucrărilor o continuă dirigenţie de şantier este indispensabilă  pentru a asigura calitatea lucrărilor. Din 
experienţă s-a constatat că suma necesară pentru măsurile de intervenţie urgentă este de aprox. 5.000 
de Euro de monument. Derularea lucrărilor se desfăşoară pe parcursul a 1- 3 săptămâni. 

Selecţia bisericilor 
fortificate 

Selecţia bisericilor fortificate care necesită intervenţii s-a efectuat  de comun acord cu parohiile  şi con-
sistoriile districtuale ale Bisericii Evanghelice C.A. din România.  

Stadiul programului Planificări preliminare şi căutarea potenţialilor sponsori 

Costurile programului 
de întreţinere 
acoperişuri 

Program pe durata unui an - 100.000 Euro la 20 de biserici  
Program complet (pe durata a 3 ani) - 300.000 Euro la 60 de biserici   

Biroul de coordonare biserici fortificate 

Scurtă descriere a  
„Programului de reparaţii şi întreţinere acoperişuri“  


